
Ciudad de México, 10 de octubre de 2024. 
 
Versión Estenográfica de la Quinta Sesión Ordinaria del Consejo 
Consultivo del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la 
Información y Protección de Datos Personales (INAI), llevada a 
cabo el día de hoy. 
 
 
Lizeth Ruiz García: Buenas tardes a todos. Siendo las 13 horas con 38 
minutos damos inicio a esta Quinta Sesión Ordinaria del Consejo 
Consultivo. 
 
Si me lo permiten, iniciaríamos con el orden del día, que es nuestro 
punto 1.  
 
El orden del día consisten en:  
 
La lista de asistencia y verificación de quorum. 
 
La aprobación del orden del día, como punto 2. 
 
El tercer punto, aprobación del Proyecto de Acta de la Cuarta Sesión 
Ordinaria del Consejo Consultivo del INAI 2024, celebrada el 15 de 
agosto. 
 
El punto 4 es el Informe y seguimiento de las actividades del Consejo 
Consultivo. 
 
El quinto punto es la coordinación del Consejo Consultivo con el INAI 
para tratar asuntos con el Gobierno Federal entrante, que estará vigente 
de 2024 a 2030. 
 
Y como un sexto punto, Asuntos Generales.  
 
Si me lo permite, Consejero Presidente, iniciaríamos con la verificación 
del quorum. 
 



Solicitaría nada más, si me permitieran señalar si están presentes o no. 
 
Consejera Nuhad Ponce. 
 
Nuhad Ponce Kuri: Presente. Buenas tardes. 
 
Lizeth Ruiz García: Buenas tardes.  
 
Consejero Rodrigo Navarro. 
 
Consejero Gabriel Torres. 
 
Consejero Gabriel Torres.  
 
Francisco Ciscomani Freaner: Lo veo conectado, pero no veo su foto. 
 
Lizeth Ruiz García: Yo tampoco veo su foto. 
 
Si me ayudara nada más, de viva voz o con. 
 
Francisco Ciscomani Freaner: Ah, ya está.  
 
Lizeth Ruiz García: Ah, okey. Muchas gracias. 
 
Gabriel Torres Espinoza: Presente.  
 
Lizeth Ruiz García: Consejero Presidente Francisco Ciscomani. 
 
Francisco Ciscomani Freaner: Presente.  
 
Lizeth Ruiz García: Okey. En este caso informo que contamos con el 
quorum necesario para sesionar, de acuerdo al numeral 19 de las 
Reglas de Operación del Consejo Consultivo del INAI.  
 
Francisco Ciscomani Freaner: También está, perdón, Lizeth; también 
está ya Alejandro Navarro, por si queremos tomarle su presencia. 
 



Lizeth Ruiz García: Sí, de una vez tomamos asistencia.  
 
Consejero Alejandro Navarro, me ayudaría con su mano o su afirmación 
de que se encuentra en la sesión. 
 
Alejando Navarro Arredondo: Presente. Alejandro Navarro, presente.  
 
Lizeth Ruiz García: Muchas gracias, Consejero. 
 
Seguimos con el punto 2, tenemos la aprobación del orden del día. 
 
Si me ayudaran también con levantar su mano o decirme aprobado, con 
eso sería suficiente.  
 
Nuhad Ponce Kuri: Aprobado.  
 
Francisco Ciscomani Freaner: Aprobado.  
 
Rodrigo Navarro Vega: Aprobado.  
 
Alejando Navarro Arredondo: Aprobado. 
 
Gabriel Torres Espinoza: Aprobado.  
 
Lizeth Ruiz García: Muchas gracias. 
 
Entonces, tanto el punto 1 como el punto 2 quedarían aprobados por 
unanimidad.  
 
Y seguiríamos con el punto 3, que básicamente es la aprobación del 
proyecto de la sesión, de la Cuarta Sesión Ordinaria. 
 
Este proyecto se les hizo llegar a sus correos electrónicos para que me 
indicaran si tendrían algún comentario o alguna aportación adicional. 
 
No sé si alguno quiera señalar si tiene alguna aportación adicional, y si 
no, su aprobación. 



Francisco Ciscomani Freaner: Aprobado.  
 
Nuhad Ponce Kuri: Aprobado. 
 
Lizeth Ruiz García: Consejeros. ¿Aprobado?  
 
Gabriel Torres Espinoza: Aprobado. 
 
Lizeth Ruiz García: Perfecto.  
 
Alejando Navarro Arredondo: Aprobado. 
 
Lizeth Ruiz García: Muchas gracias.  
 
Entonces, también este punto ha quedado aprobado.  
 
Como cuarto punto del orden del día tenemos el Informe y seguimiento 
de las actividades del Consejo Consultivo. 
 
Y al respecto aquí tuvimos la publicación de un comunicado el pasado 
23 de agosto, que se denominó “Sin el INAI la ciudadanía vulnerable 
ante el poder”, donde en dicho comunicado el Consejo Consultivo hizo 
un llamado a los actores políticos para defender los derechos de acceso 
a la información y privacidad, puntualizando que ante la ausencia de un 
órgano garante se dejaría indefensa a la ciudadanía por no poder 
ejercer plenamente su derecho a la información y garantizara la 
protección de los datos personales y también haciendo hincapié en los 
juicios de amparo que ha iniciado el Consejo Consultivo contra la falta 
de designación de comisionados en contra del Senado, y también para 
solicitar que desde una perspectiva de mejorar la vida institucional del 
INAI, el INAI hiciera un ejercicio más eficaz de los recursos públicos, 
redimensionara el aparato administrativo, cambiara la forma en que se 
toman las decisiones y termine con la segmentación de su estructura y 
unifique criterios. 
 
No sé si en este punto ustedes quisieran ahondar (falla de transmisión). 
 



Si no hubiera comentarios, este punto no requiere de aprobación. 
 
Por lo que pasaría al quinto punto, que se refiere a la coordinación del 
Consejo Consultivo con el INAI para tratar asuntos con el Gobierno 
Federal y, en su caso, con el Poder Legislativo. 
 
En este caso (falla de transmisión) Francisco Ciscomani. 
 
Francisco Ciscomani Freaner: Okey. Muchas gracias, Lizeth.  
 
Consejera, consejeros, yo lo que quisiera es plantear básicamente un 
esquema de cómo podríamos, eventualmente, coordinarnos con el INAI 
en estos esfuerzos de llamado al diálogo para participar en reuniones 
que pudiera tener ese Instituto con diferentes actores políticos que están 
valorando las reformas constitucionales, que sabemos afectan la vida 
institucional de ese órgano garante.  
 
Creo que nuestro último posicionamiento “Sin INAI la ciudadanía estaría 
vulnerable ante el poder”, resume en gran medida lo que hemos venido 
haciendo como Consejo. Primero, el hecho de que nosotros a toda costa 
tenemos la convicción y la intención de que la institución como tal y la 
política pública de transparencia, acceso a la información y protección 
de datos prevalezcan y se mantengan dentro de nuestro sistema 
político, social, rendición de cuentas, transparencia, protección de 
datos, porque de otra manera no podemos concebir –digamos– que la 
democracia y los valores que venimos defendiendo, las libertades y 
derechos humanos fundamentales que conllevan, pues puedan ser 
garantizados sin una institución como tal. Con independencia, y debo 
ser aquí muy claro, de quiénes estén al frente de este Instituto.  
 
Lo importante es que prevalezca la institución y las políticas públicas a 
su cargo, esto es algo que yo en lo particular he hecho público, lo hemos 
hecho público en diferentes posicionamientos, lo hemos conversado así 
con las comisionadas y el Comisionado Presidente del Instituto, y creo 
que teniendo esas directrices podríamos, básicamente, comentar con el 
Presidente del Instituto y decirle que queremos participar si ellos tienen 
alguna interacción con los actores políticos, que pueden ser del Poder 



Legislativo o pueden ser del Poder Ejecutivo, en el entendido que 
nuestra visión siempre va a ser crítico constructiva, como lo ha sido en 
estos años y, adicionalmente, lo que nosotros pediríamos aquí es poder 
hablar de forma abierta con estos actores y señalar también los puntos 
donde el Instituto, pues, eventualmente hemos recomendado una serie 
de mejoras y de cambio de actitudes y de formas de trabajar para que 
pueda prevalecer la institución. 
 
Es cuanto, Consejera, consejeros.  
 
Esa sería la idea, una pequeña misiva comentando esto, sin perjuicio 
de que el Consejo, si es invitado a través de la persona de alguno de 
ustedes o del Consejo mismo como tal, pudiéramos participar también 
con estos actores en este caso; no estaríamos limitados únicamente a 
una invitación para ir con el Instituto, sino también si nos invitaran 
podríamos ir por nuestra cuenta, avisándole al Instituto que vamos a 
participar como, pues, en estricto apego a ciertas reglas que tenemos 
de anunciar lo que hacemos cuando trabajamos los temas que importan 
a ambas instancias. 
 
Es cuanto, colegas.  
 
Lizeth Ruiz García: No sé si alguien quiera tomar la palabra.  
 
Consejera Nuhad. 
 
Nuhad Ponce Kuri: Muchísimas gracias. Buenas tardes, nuevamente, 
a todas, a todos. Gracias a todos quienes nos siguen, a nuestro 
Presidente Francisco Ciscomani.  
 
Lizeth Ruiz, bienvenida, aprovecho para darte la bienvenida 
nuevamente al Consejo, a la Secretaría Técnica. Muchísimas gracias. 
 
Y respecto a este punto que comentas, Presidente, yo soy una 
convencida de que el diálogo siempre es la mejor manera de poder 
construir, de poder trabajar en equipo y de poder generar un mejor 
resultado. 



 
Yo creo que esta carta viene bien en ese sentido, de busquemos esa 
construcción, de busquemos esa mejora continua en el momento en el 
que sea esto pertinente, adecuado y conducente. 
 
Yo creo que es importante también buscar el momento y el tiempo 
adecuado para generarlo y buscar que la carta tenga, precisamente, 
estos puntos, estas cuestiones, que es precisamente con este ánimo de 
esta construcción de una agenda por México, en esta construcción del 
diálogo, del trabajo en equipo y de que sea en el momento en el que 
sea oportuno. 
 
Muchas gracias y buena tarde nuevamente.  
 
Lizeth Ruiz García: Gracias. 
 
No sé si alguien más quiera tomar la palabra. 
 
Si nadie más quisiera tomar la palabra, el acuerdo sería únicamente 
elaborar una comunicación al INAI para que se informe el interés de 
tener un diálogo constructivo y coordinado, de manera coordinada con 
ellos, con los nuevos actores del Gobierno Federal y, en su caso, del 
Poder Legislativo. 
 
¿Me ayudan con su aprobación?  
 
Francisco Ciscomani Freaner: Aprobado. 
 
Gabriel Torres Espinoza:  Aprobado. 
 
Alejando Navarro Arredondo: Aprobado. 
 
Nuhad Ponce Kuri: Aprobado. 
 
Nada más si me gustaría puntualizar que fuera en el momento oportuno, 
esto creo que es importante.  
 



Francisco Ciscomani Freaner: O sea, el diálogo es en el momento 
oportuno, pero la carta para el Instituto la tendríamos que mandar la 
próxima semana, por darles un ejemplo. 
 
Nuhad Ponce Kuri: Sí, tal cual, tal cual, Correcto. 
 
Francisco Ciscomani Freaner: Bien.  
 
Listo. 
  
Lizeth Ruiz García: Okey. Perfecto, hacemos la modificación del 
acuerdo, quedaría en ese sentido. 
 
Si no tuvieran más comentarios, este acuerdo quedaría aprobado. 
 
Y pasaríamos al sexto y último punto, que es el de Asuntos Generales.  
 
No sé si alguien tenga algún asunto que tratar adicional. 
 
Consejera Nuhad. 
 
Nuhad Ponce Kuri: Gracias.  
 
Yo, nada más, muy brevemente, proponer que en su momento 
pudiéramos hacer nuestra –digamos– reorganización, pues de nuestras 
mesas y de nuestras comisiones para generar esta buena actividad y 
coyuntura. 
 
Y, nuevamente, Lizeth, darte la bienvenida y agradecerte tu 
participación en este Consejo, creo que es algo muy importante, y seguir 
participando en equipo en este gran Consejo. 
 
Lizeth Ruiz García: Muchas gracias, Consejera.  
 
No sé si alguien más tenga algún asunto adicional. Lo dejamos en acta. 
 



Francisco Ciscomani Freaner: Yo creo que podemos presentar para 
la sesión de diciembre una, cómo estamos en las mesas, en este caso 
quién se encarga de Privacidad, que eres tú, Nuhad, y quién se encarga 
de Transparencia, que en este caso es la Consejera Marcela Trujillo, 
que no ha venido participando en las últimas sesiones, pero también 
para preguntarle a ella si seguiría interesada en seguir en esta mesa o 
si alguien más de ustedes la puede tomar. 
 
Yo me encargo de hablar con ustedes para ver a quién le puede 
interesar, en caso de que la Consejera Trujillo no desee ella estar al 
frente de esa comisión y seguimos con las comisiones como estamos; 
una la tiene Alex Navarro y otra la tiene Gabriel, hasta ahorita, como 
nos reorganizamos el año pasado, ¿no?  
 
Pero podemos ver esa de Transparencia también, para ver si le interesa 
a alguien, Rodrigo, Miguel o tú misma, Nuhad.  
 
¿Okey?  
 
Lizeth Ruiz García: Okey. Entonces, el acuerdo sería que en la próxima 
sesión de diciembre se presentará nuevamente cómo estaría la 
reorganización de las mesas de trabajo del Consejo Consultivo.  
 
Si me apoyan con su aprobación. 
 
Francisco Ciscomani Freaner: Aprobado.  
 
Rodrigo Navarro Vega: Aprobado. 
 
Lizeth Ruiz García: Okey. Se aprueba por unanimidad. 
 
Y no sé si tengan algún comentario adicional para la sesión. 
 
Alejando Navarro Arredondo: No, ninguno. 
 
Lizeth Ruiz García: Okey. 
 



Entonces, en este caso, siendo las 13 horas con 53 minutos daríamos 
por terminada esta Quinta Sesión Ordinaria. 
 
Les agradecemos mucho por su participación. 
 
Francisco Ciscomani Freaner: Gracias a todos.  
 
Rodrigo Navarro Vega: Gracias. Buenas tardes.  
 
Alejando Navarro Arredondo: Muchas gracias. Saludo a todos.  
 
Lizeth Ruiz García: Hasta luego. 
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